
第二热点A04

!"#$%!&"'(

!"#$%"!&"

'()*#

!"!"#$#$ !%#&'"!(

'(+,#-./0123456

!"#$%&'()*+,-

789:

")&

;

<=>? @ABC

DEFG HIJK

LMNO PQA=

省政府审议通过《河南省企业年金实施意见》

部分企业职工退休后能拿更多养老金
广州已实行这项制度，当地一名国企员工退休前月工资7988元
退休后，他的社保费每月4255元，还能多领2174元企业年金

我省部分企业员工退休后，能拿到更多的养老金。昨日，省
劳动和社会保障厅传来消息，省政府第16次常务会议审议通过
了《河南省企业年金实施意见》（以下简称《意见》），根据摸底调查
情况，20%的优势企业有条件、有意愿建立企业年金制度。除了
基本养老保险，退休员工还能多领一份企业年金。

晚报记者 辛晓青

广州某国有企业员工张先生，25
岁，目前税前月工资 4000 元。假设
其工资按照每年 3%的速度增长，退
休年龄为 60 岁，则退休前张先生的
月工资为 11255 元。再假设个人所
得税法不变，则退休前张先生扣完失
业保险（1%）、医疗保险（2%）、养老保

险（8%）、住房公积金（8%）和

个人所得税（1128元）后，月实际收入
为7988元。

2005 年广州市社会基本养老保
险适用的社会平均工资为每月 2585
元。同样按照每年 3%的增长速度，
当张先生退休时，广州市社保适用的
社会平均工资为每月7274元。

我国社保制度改革的目标是将
替代率下降到 58.5%。比方说，在职
时每月领工资 1000 元，退休后的每
月退休金为585元。以此标准计算，
张先生可以从社保领取的养老金为
4255元（7274×0.585＝4255元），替代
率 为 53.3%（4255 元 ÷ 7988 元 ＝
53.3%）。

若上述企业建立了企业年金计
划，假设企业每个月为张先生缴纳其
工资的 4%、个人缴纳的比例为 2%，
再假设企业年金投资收益率为 5%，
企业年金收费水平为 2%，工资每年
增长率为3%，那么当张先生退休时，
他每月可以从企业年金领取的养老
金为 2174 元，替代率为 27.2%（2174
元÷7988元＝27.2%）。

对于张先生而言，他每月可以从
社保和企业年金领取的养老金总共
为 6429 元（4255 元+ 2174 元＝6429
元），替代率为 80.5%（6429 元÷7988
元＝80.5％）。

另外，再加上张先生的个人储蓄
或保险，替代率可以在 90％以上。
因此在建立企业年金制度之后，员工
的养老安全切实得到了保障，解决了
员工的后顾之忧。

（据《南方日报》，仅供参考）

所谓企业年金，是指企业及其职工在依法
参加基本养老保险的基础上，自愿建立的补充
养老保险制度。也就是说，企业年金和企业补
充养老保险是一个概念。基本养老保险、企业
年金、个人储蓄性商业养老保险共同构成企业
职工多层次养老保险体系。

建立企业年金的宗旨，主要是使经济效益
较好的企业，通过职工在职时将薪酬的一部分
积累下来，他们退休之后，能在领取基本养老金
的同时，再领取一定的补充养老保险金，以缩小
与机关事业单位退休人员的待遇差距。

省劳动与社会保障厅养老处的王曙辉处长
说，企业员工与事业单位员工的退休金目前还
有一定差距，企业年金制度启动将缩小这个差
距。据介绍，我省年金制度启动较晚，在一定程
度上影响了我省企业退休人员养老金水平的提
高，同时也使我省企业无法享受税收优惠政策，
在吸引人才、增强企业竞争力等方面处于不利
地位，部分企业对此有些意见，强烈要求尽快建
立企业年金制度。

根据《意见》规定，建立企业年金必须具备
三个条件：

（一）依法参加基本养老保险并足额缴纳养
老保险费。也就是说，没有参加基本养老保险，
或者虽然参加了基本养老保险，但欠缴基本养
老保险费的单位，不能建立企业年金。

（二）具有相应的经济负担能力。建立年金
制度的企业必须是效益较好的企业，亏损严重
的企业不能建立年金。

（三）建立集体协商制度。由于企业年金是
薪酬福利制度的一部分，是职工工资的延期支
付，因此要求建立年金制度的企业必须建立集
体协商制度，由企业与工会或职工代表通过集
体协商确定年金方案，国有及国有控股企业的
年金方案必须经职工大会或职工代表大会讨论
通过。这也是保证企业年金制度“普惠性”的一
项重要措施。

哪些企业可以建立年金？

《意见》规定，企业年金所需费用由企业和
职工个人共同缴纳。企业缴费每年不超过本企
业上年度职工工资总额的 1/12；企业和职工个
人缴费合计不超过本企业上年度职工工资总额
的1/6。企业缴费可视经济能力适时调整，企业
出现亏损时暂停年金行为。

企业缴费在工资总额 4%以内的部分从成
本（费用）中列支，按税法规定在计算应纳税所
得额时扣除。同时，考虑到经济不断发展，国家
可能提高年金中企业缴费税前列支比例，《意
见》规定，以后国家调整企业年金缴费税收政
策，按国家规定执行。

对于具体的比例，《意见》规定，企业缴费向个
人账户分配资金时，应与职工个人工资水平适当
挂钩，并综合考虑职工工龄长短、岗位、技术水平、
对企业的贡献大小等。王曙辉说，这是对员工的
一种激励机制，可以在政策范围内灵活掌握，“据
我们了解，很多企业都希望对优秀的技术人才、管
理人才等，提高计入账户的年金金额，这对于保持
企业人才队伍的稳定有极大的好处。”

“现在人才流动有一个不好趋势，抢手的人
才向事业单位流动，这对企业发展很不利。所
以，建立年金制度是很多先进企业的强烈呼
声。”王曙辉说，根据前期的调查，我省约有20%
的企业有条件并有意愿建立企业年金，其中国
有大型企业居多，例如电力、烟草、石化、交通、
煤炭等，少量是民营企业和成长性企业，例如宇
通等。

省劳动和保障厅相关负责人表示，企
业年金制度应与劳动合同制度相结合。
职工正常变换工作单位时，个人账户资金
随同转移。

因升学、参军、失业或重新就业单位
没有实行企业年金制度的职工，其个人
账户可由原管理机构继续管理，待加入
新的企业年金计划后再转移原有个人账
户资金，此期间的账户管理费用由职工
和原就业企业协商分担。出境定居人员
的个人账户资金可根据本人要求一次性
支付给本人。

职工在达到国家规定的退休年龄时，
可以从本人企业年金个人账户中一次或定
期领取年金。职工未达到国家规定的退休
年龄的，不得从个人账户中提前提取资
金。职工或退休人员死亡后，其企业年金
个人账户余额由其指定的受益人或法定继
承人一次性领取。

退休后可一次或定期取年金

企业年金委托合法的信托公司等进行
运营，运营收益应并入企业年金基金，并根
据职工个人账户期初余额的多少，按当期
净收益率足额计入个人账户。企业年金作
为一项长期资金，由信托公司予以管理和
运用，可以充分发挥信托公司投资领域广、
分散风险的优势。同时信托财产的独立
性，也可解除员工对企业破产或解散后资
金安全性的忧虑，即使企业破产了，企业年
金并不属于企业的破产清算资产，也不会
受到清算。

按照劳动保障部等四部门《企业年
金基金管理试行办法》规定，“企业年
金基金财产投资范围仅限于银行存
款 、国 债 和 其 他 具 有 良 好 流 动 性 的
金 融 产 品 ，包 括 短 期 债 券 回 购 、投
资 及 以 上 的 金 融 债 和 企 业 债 、可 转
换债、投资性保险产品、证券投资基
金 、股 票 等 。”并 明 确 规 定 了 投 资上
述金融产品的具体比例，如投资股票
的比例不得高于基金净资产的 20% ，
投资国债的比例不得低于 20% ，投资
银行存款、央行票据的比例不得低于
20%，等等。

这样做的目的，就是尽可能使年金
基金财产取得较高收益回报，同时又最
大限度地预防投资风险。

对于年金基金安全，王曙辉说，有专
门的制约机制，管账的不管钱，管钱的不
管账，通过相互监督制约，保证基金安
全。另外，对年金基金管理机构实行严
格的资格认定制度，目前，人力资源和社
会保障部共批准法人受托机构 12 家、账
户管理人 18 家、托管人 10 家、投资管理
人 21 家，全部是规模较大、管理规范、业
绩较好的银行、保险公司和基金公司等
金融机构。

年金由信托公司运营，
收益属个人

算算账

主角：广州某国企员工张先生，60岁退休时月实际收入7988元
4255元社保费+2174元企业年金=6429元养老金

他一个月能多拿2174元


